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Recapitulare si evaluare
initiala

(@3 Teste cu exercitii si probleme recapitulative pentru
pregatirea testarii initiale

ALGEBRA

¥ TESTUL 1 %

1. a) Se considera numerele:
a= (4 (+6) - [(=24) : (+3) = (=28) : (-7) — (+16) : (-B)Jusi
b=[(=6)  (+2) = (=5) - (+3) = (=7) - (-3)] : (-12 £,15).
Calculatin=a —b.
b) Se considerda numerele:
x=(3)- () - [(-18): (+3) = (+24) : (-6) + (£32) = (4)] - (11 + 9) si
y=IED D = (8) - (3) = (-6) - (-2)] L O +®).
Calculatin =x + y.
2. Rezolvati In multimea numerelor intregi gcuatiile:
a)27-3(2x-3)=18; b)2(3x+4)—-15=11;
c)2(5x—13)+33=32x+1) +20; dBx+5-2(x+2)=8+3(x—1).
3. Rezolvati in multimea numerelorhaturale inecuatiile:
a)ll-20B3x—-4)>1; b)2(2x + 1)+ 13 <3(x— 1) +22;
¢) 17x + 19 < 6(2x + 5) +2(x—5) + 11.
4. Rezolvati in multimea numerelogdntregi inecuatiile:

a)|x+3]<2; b){2x +5]|<9; €)2[3-|2x-7|-7]-23<17.
5. Determinati valorile intregi ale lui », pentru care:
2) n+10 i, b) 3n+14 c Z: 5 4n+7 c Z: d 3n+8 <7
n¥1 n+2 2n—1 2n+1

6. Calculati:
Qb 5 ) o RS
Al—-——pl+— |+ = || ——|; b) | +— || ——= |-| = | |+=|;
16 25 25 16 21 32 49 32
i) i) )
o) |F—+— || -1— || —+— || -1—=|;
18 12 11 24 18 22

1 2 1 7 4
d) (—E+E]-(—7§j+(—4)~(—%+gj.

7. Numerele 377, 517 si 803, impartite la acelasi numar natural nenul 7, dau caturile nenule
si resturile egale cu 17, 13 si, respectiv, 11. Determinati valorile impartitorului 7.

8. Determinati cel mai mic numar natural », care iImpartit pe rand la 20, 24 si, respectiv, 28,
se obtin caturile nenule, iar resturile egale cu 14, 18 si, respectiv, 22.
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9. Determinati cifrele a si b, astfel incat urmatoarele relatii sa fie adevarate:

a) a24b : 12, b) a68b : 18; c) 7a4b : 36.
10. a) Determinati numerele naturale nenule a si b, cu a < b, pentru care (a; b) = 12
si [a; b] = 504.

b) Se considera numerele naturale nenule a si b, cu a < b, pentru care (a; b) = 15 si
[a; b] = 1575. Determinati valorile diferentei b — a.
11. Aritati cd pentru orice numadr natural », fractiile de mai jos sunt ireductibile:

2) On+17 8n+11 on+7 9n+11

_— b ; c ; d .
12n+23 ) ) ) 12n+15

12n+17° 9n+10"
12. Aratati cd, pentru orice numar natural 7, numarul
A= 3n+1 . 2211 224 + 3n+2 . 22n+2 + 2n+3 -6 — 3n+1 . 4n+2
se divide cu 17.
13. Aratati cd, pentru orice numar natural 7, numarul
A:4n+4_5 ,4n+3+7,4n+2_3 ,4n+1+6,4n
este divizibil cu 21.

¥ TESTUL 2 ¥

1. a) Se considera numerele:

a=(ET+11) - [(+7) - (=5) = (=8) - (+4)] s1 b =(=1219) - [(-5) - (+9) + (-6) - (-8)].
Calculati n = a —2b.

b) Se considera numerele:

x=(8+12)-[(7) (6) = (-8) - (-9) —(#3) "E-8)] si

y=(=15+12) - [(-72) : (-9) =(=56) : (£8) = (-54) : (-6)].
Calculati n=x —y.
2. Rezolvati in multimea numerelorintregi ecuatiile:

a)5x-2(x-7)-9=x+15; b)3(2x+7)—-14=2(2x—-5)+3;

©)2[3(2x—-3)—-8]-9=5; d)3Bx+4)-5=22x+7)+ 13.
3. Rezolvati in multimea numerelosdntregi inecuatiile:

a)|x+4|<3; b2 |x-2|+7<13; c)|2x-1|<7.

4. Calculati:

L R )

7 8 4 8 9 1 4 3 9 2
O jF—=t—=l|—— || ——=F+=— || 2= |; D|—=+——=— || ——=—]|]:]|——=|
107015 15 15 20 4 7 35 25 7
5. Determinati valorile intregi ale lui #, pentru care:
2) n+9 c Z: b) 2n+16 c Z: 5 4n+33 c Z: d) 3n+19 <7
n+1 n+2 2n-1 2n+1

6. Impartind numerele 229, 197 si 263 la acelasi numir natural nenul, se obtin caturile nenule
si resturile 13, 17 si, respectiv, 11. Aflati toate valorile impartitorului.

7. Determinati numerele naturale nenule a si b, cu a < b, pentru care (a; b) = 12 si
[a; b] = 360.

8. Determinati cel mai mic numar natural nenul, stiind ca impartindu-1 pe rand la 27, 36
si, respectiv, 48, se obtin caturile nenule, iar resturile egale cu 21, 30 si, respectiv, 42.



GEOMETRIE

¥ TESTUL 1 %

1. Se considera triunghiul isoscel ABC, cu AB = AC si AM= AN, unde M € AB,iar Ne AC
si BN N CM = {P}. Aratati ca:

a) BN= CM, b) PM = PN; c) AP 1 BC.
2.1In figura alaturata, triunghiurile 4BC si PMC sunt echilaterale,
punctul M este mijlocul laturii BC, iar punctul N este piciorul perpen-
dicularei duse din M pe latura AC.

a) Aratati ca dreptele AB si CP sunt paralele. N

b) Calculati masura unghiului ABP.

¢) Daca pe semidreapta AB se ia un punct 7 astfel incat punctul B _B C

o . . AB .
sd fie interior segmentului A7, iar BT = - aratati ca punctele T, M
P
si N sunt coliniare.

3. Se considera triunghiul 4BC, iar punctul D este mijlocul laturii BC, astfel incat 4D =
=BD=CD.

a) Aratati cad «BAC =90°. b) Daca 4B =2+Cyaratati ca BC = 24B.
4. Se considera triunghiul isoscel ABC, AB = ACgin care punctele D si £ sunt mijloacele
laturilor AC si AB. Stiind c& punctul M este simetricul punctului C fatd de E si N este sime-
tricul punctului B fata de D, demonstrati ca:

a) BD = CE; b) AM= AN,

¢) punctele M, A, N sunt coliniare.
5. Se considera triunghiul isoscel ABC, /4B = AC si AM= AN, unde M € AB si N € AC, iar
BN n CM = {P}. Demonstrati ca:

a) BN = CM, b) ABPC este isoscel;

¢) semidreapta AP este biseetoarea unghiului BAC.

¥ TESTUL 2 ¥

1. Se considerd triunghiul isoscel ABC, cu N € AB si P € AC, astfel incat BN = CP, iar
BP m CN ={ M}» Aratati ca:

a) BP= CN; b) NP || BC; ¢) Triunghiul BMC este isoscel.
2. Se/(considera triunghiul dreptunghic ABC, cu «BAC = 90°, iar punctul D este mijlocul

ipotenuzei BC. Se noteaza cu E simetricul punctului 4 fatd de punctul D. Aratati ca:
a) AB'= CE; b) «ACE = «BAC; c)AD = BTC
3. In triunghiul ABC, BM si CN sunt inaltimi, M € AC si N € AB. Pe semidreapta MB se
ia punctul P astfel incat BP = AC, punctul B fiind interior segmentului PM, iar pe semi-
dreapta NC se ia punctul T astfel incat CT = 4B, punctul C fiind interior segmentului NT.
Aritati cd:
a) ¥ABP = «ACT; b) AP = AT; c) «PAT = 90°.
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Algebra

Capitolul |
Multimea numerelor reale

.o v
m Competente specifice J
Ci. ldentificarea numerelor apartinand diferitelor submultimi ale lui R
Cz. Aplicarea regulilor de calcul pentru estimarea si aproxim umerelor
reale

Cs. Utilizarea unor algoritmi si a proprietatilor operatiilor inef rea unor
calcule cu numere reale
Ca. Folosirea terminologiei aferente notiunii de n al{semn, modul,

opus, invers)

Cs. Elaborarea de strategii pentru rezolvarea.u me cu numere reale
Ce. Modelarea matematica a unor situatii‘pract are implica operatii cu

numere reale Q

Radacina patrata

XX 1. Raddcina pdtratd a'unui numar natural patrat ER5E

L

perfect &

e Numarul natural x se numeste patrat perfect dacd existd numarul intreg a cu proprie-

tatea ci x¢= a’yundea e 7.
e Numarul |a| se numeste radéicina patrata a numarului x si se noteaza cu Jx.
e ||, pentru orice numar intreg x.

Observatii: Dacd x este un numir natural nenul, patrat perfect, atunci existd doua nu-
mere distincte al caror patrat este x, si anume Jx si —/x . Evident ca numai unul dintre ele
este numar natural. De aceea, daca a € Z, atunci \/x—2 =|al.

a) x = a* implica \/;=\/a72=\a|. b) Dacd a = 0, atunci \/a72=a.

Exemple: v/100 = 10> = (10| = 10; /64 = /(-8)* = |-8| = 8;

V25275 =\(50°) = 507 = 57 x |

Matematicd. Clasa a VII-a
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® ® O qctivitati de invditare ® ® @
PE |intelegere *

1. Copiati si completati urmatorul tabel (x € Z):

x | 5| 3] -2 0 9 12
x? 16 | 36

2. a) Scrieti toate patratele perfecte mai mici decat 90.
b) Scrieti toate numerele patrate perfecte cuprinse intre 140 si 290.
¢) Scrieti patratele perfecte de trei cifre, mai mari ca 300.

3. Determinati numerele rationale care au patratul egal cu:

a) 25; b) 64; c) 121; d) 729; e) 1296.

4. Descompuneti in factori primi numerele urmatoare si aratati ca sunt patrate perfecte:
a) 36; b) 64; o) 1; d) 169; e) 324, )1529;
g)2%-81; h)49-64-5% 4355 168 A=5)% k) 121- 169

5. Stabiliti care dintre urmatoarele numere sunt patrate perfecte:
a) 36; 4; 15; 56; 169; 190, 196; 225; 240, 256;
b) 13% (=9)%; 3% (=7)% 18% (-12)"%; (-21); (-28)§
c) 58 764, 287 157 127 s el

6. Fie 4 ={—4;-3;-2;-1;0; 1;2; 3;4; 5} siB= Yy =x%, x € A}.
a) Determinati elementele multimii 5.

b) Determinati elementele multimii C ={z |z= \/; , V€ B} .

7. Stabiliti valoarea de adevar a urmatoarelor propozitii:

a) /64 = 8; b) /(=5)%=—5; c) V123% =123;
d) \(—432)° =432; O N49a> =Ta,a<0; D) (-254°) = 5%

g) \(~64a)" =8d% h) V81a*h* =94h, b < 0.

8. Rezolvati ecuatiile:

a) x> 536 b) x> = 1600; c) 5x* =245;

d) x> &-72% e) x> +9 =265, f) x> — 14 = 155;

g) —3x3:+ 195 = 257, h) —2x? +27 =-101; i) (x—3)=4;

i) @ +4»%=09; k)25 -(x+3)72=9; 1) —144 — (x — 5)* = -225;

(I)inmultimea numerelor naturale;
(ii) In multimea numerelor intregi.

n+l

. a
9.Folosind formula 1l +a+d?+d+ ... +d'=
a—

a) Jx+1,undex=1+2+22+23+  +2200

b) V2x+1,undex=1+3+32+33+ . +3%,
©) Vax+1,undex=1+5+352+5+ .. +5%
d) V8x+1,undex=1+3%+3%+36+  +3%

,unde a # 1 sin e N, calculati:

Matematicd. Clasa a VII-a
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29. Calculati:
a) V6 -6 ; b) V11°-9; o) N2° 3425, d) V196-2°-81;
) V152 =9 +57; f) 722 -7 +5 +1; ) 7(12° -9 ; h) /25(7* =2*-3)
30. Efectuati:
2°5°=3%); b)Y N52 2045232 o) N5 1772050 d)N13P -5 +97;
e) V152 +8%; f) V162 +122 +15% ;  g) /18 +24> +40% ; h) /26 —24>

31. Efectuati calculele:
a) V122497 ; b) V152 =92 +16%; ¢) V152 +20° ; d) 430> £24% ;
32.57420; ) 430137357 o) V2074223777,

@ Aprofundare si performanta ***

32. Efectuati calculele:

a)\/6-/576 +3-144 ; b) /760 — /96 13 30= 1225 ;
)63 +3-/729 ++/540 +2-4/324 ; d) J399240+J32902+J910116 .

33. Calculati:

a) \/6911—\/261850—\/531441 ; b) \/286594—\/135920+\/58081 :
c) \/5\/3\/455625 +\/18\/24\/46656 ) %69+\/75\/18\/16384 .

34. Calculati:

a) \/119010—\/455025—\/561001 ; b) \/66673—\/389963—\/344569 .
B3

35. Determinati x € Nystiind ca:

AN T+6-T+6 B A6 T +..+6-70° =7
b) 93N 37 15300 _2.3-2=3";
) Vbt 242 342 .32 +2.30 +..+2. 3 =37,
d) \/21980 _ W70 _ ol _ _olo02 _ o
) V13121341213 +12-13° +...+12-13%% +12.1327 =13,
36. Defmonstrati ca numarul a = 571 - 4372 + 10?71 . 241 este patrat perfect, V n € N.

37. Calculati x € N, stiind ca 30 2.3 0.3 0.3 2.3 _2.3"8 =37
38. Cite patrate perfecte contin multimile:
A={xe N|0<x<144}siB={x e Z||x| <400}?



Nume Clasa

Test de autoevaluare

e Se acorda 1 punct din oficiu. Timp de lucru: 100 de minute.

I. Completati spatiile punctate astfel incat sa obtineti propozitii adevirate. (3 puncte)
(0,5p) 1. Pitratele perfecte de trei CifIe SUNE .....oovevvivieiiiiieeieeiececeeeeeeeeeeeee i .

(0,5p) 2. Numerele intregi x pentru care 2x> — 183 = 465 SUNt .........coovrvevererr et .
(0,5p) 3. Valoarea de adevar a propozitiei ,,Numerele naturale de forma 4n + 2 sunt

patrate perfecte, pentru orice 7 € N.” €Ste ..oovievviiviivieiiecieeieeeeeeeec e .
(0,5p) 4. Solutia ecuatieix=1+3+5+7+ ... + 1999, in multimea numerelor naturale

ESEE Lot .
(0,5p) 5. Fie numarul natural x =2(1 + 2 + 3 + 4 + ... + 80) =6399. Atunci valoarea lui

\/; (1] 1 SO o .

(0,5p) 6. Dacia = \/ (=2)*(=3)°(=7)*(~11)* , atunci valGarea lui a este ............cccocooene... )

II. incercuiti raspunsul corect. (2 puncte)
(0,5p) 1. Radicina patratd a numarului x = 18%+ 243+ 40° este:

A. 30; B. 40; C#50; D. 60.
(0,5p) 2. Numarul natural x care verifica egalitatea:

V16456456 +5-6° Ml +5-6°° =36 este:

A. 3; B. 4; C.5; D.6.
(0,5p) 3. Radicina patratd @ numarului x = (-9)° + (—=12)” +(=12)* +(-16)" este:
A. 20; B.25; C. 30; D. 35.

(0,5p) 4. Valoarea numarului:

1 1 1 1 1 1 1 1
x=12930| | —4F—+—+...+ — + + +..+ este:
.2 23 34 44.45 45-46 46-47 47-48 89-90

A 26; B. 27; C.28; D. 29.

I11. Scrietirezolvarile complete. (4 puncte)
(Ip) A. Determinati valorile naturale nenule ale numarului n, astfel incat radicalul

f25 -4n _ .
p sa existe.
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(Ip) 2. Calculati valoarea numarului:

3 3 3 3 3 2 2 2
x= Bl —+—+ +ot + -l ==+
\/ [(1-4 4.7 7-10 74-77 77-80] (1-3 3-5 5.7

(Ip) 3. Fie numiarul x = 9% - 144" + 1227 . 81" + 2 ,ne N'. Aritati ca

Jx este numar natural par, oricare ar fin

1
1+2+3+4+...+2018+2019

( 1 1 1 1 1 )
2l —+—+—+..+ +
(Ip) 4. Aritati ci !‘“ru ) 1-2 23 3.4 2018-2019 2019-2020

qestepatr ui numar natural.

n
o

?

]

[

>

o

(8}

S

L

e

o

£

S

g Subiectul | 1.1 [ 12 | I3 |14 | L5 | L6 | IL1 | 112 | I3 | 114 | IIL1 | IIL.2 | TIL.3 | 1114
Punctajul
Nota




Multimea numerelor reale

(EZZ3 1. Modulul unui numar real. Reprezentarea pe
axa a numerelor reale. Aproximari si rotunjiri.
Ordonari

e Numerele care au partea zecimald infinita si neperiodica se numesc numere irationale.
e Daci p € N si p nu este pitrat perfect, atunci /p este numir irational.

Exemple: \/5, \/5, \/7, \/ﬁ, V2018 .

e Reuniunea multimii numerelor rationale cu multimea numerelor irationale este multimea
numerelor reale.
e Se noteazd cu R multimea numerelor reale si cu R \ Q multimea numerelor irationale.

e Avem sirul de incluziuni: Nc Z c Q c R.
e Ri={xe R|x>0}; R_={xe R|x<0}; R

R=R u{0} URy R*"=R\ {0}. \
x, dacax >0 @

e Modulul unui numar real x este: | x | = . )
—x, dacax< 0

® |x|=0,oricare ar fix € R.

e |x|=|-x|, oricare ar fix € R.

a) Numim axia a numerelor reale o dreaptd, ¢u un punct fixat numit origine, un sens
pozitiv si o unitate de masura.

b) Oricarui numair real ii corespunde un singur punct pe axa numerelor si, reciproc,
oricarui punct de pe axa numerelor i .corespunde un singur numar real.

c¢) Exercitiu: Vom arata€a numarul V2 e R\ Q.

. y . .m .
Demonstratie. Presupunem ¢a \/E € Q. Atunci exista — € Q, unde m, n € Z si (m, n) = 1,
n

2
astfel Incat [ﬂj =2 . Rezultd cd m*> = 2n* (1), de unde 2 divide pe m, adica existd / € N, astfel
n

incat m = 2/(@2). Revenind la (1), gisim 22 = n?, ceea ce conduce la 2 divide n, adicd existd
k € NYy astfel ineat n = 2k (3). Din (2) si (3) obtinem ca 2 | (m, n), in contradictie cu ipoteza
(m, n) = 1. Prin urmare, «/E e R\Q.

d) Numeftele irationale se reprezinta pe axa in doua moduri:
(1) prin aproximare cu numere zecimale;
(11) prin utilizarea compasului si a constructiei urmatoare:

n+l1
e e ooy
1% V2 : V3 : 1 Spirala lui Arhimede /

e) Are loc urmitorul rezultat: Dacia € Q" si b e R\ Q, atunci:
i) atbe R\Q; i) a-be R\Q.

Matematicd. Clasa a VII-a
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e Fie x si y doud numere reale astfel incét x este la stdnga lui y pe axa x oy
numerelor. Spunem cd x este mai mic decdt y si scriem x < y sau : :
spunem ca y este mai mare decat x si scriem y > x.

Daca x <y sau x =y, spunem cd x este mai mic sau egal cu y si scriem x < y sau ca
y este mai mare sau egal cu x si scriem y > x.

Dacd | x| <|y]|, atunci si /| x| <4/| | si reciproc.

e Partea intreagi a unui numar real x, notata [x], este cel mai mare numar intreg mai mic
sau egal cu x.

Exemple: a) [3,24] = 3; b) [-2,87] =-3.

e Fie x un numar real. Diferenta x — [x] se numeste partea fractionari a lui x, notatd {x}.
Exemple: a) {5,75}=5,75-5=0,75; b){-5,75}=-5,75—-(-6)=6—5,75=0,25.

® ® O qctivitati de invditare ® ® @
Pelintelegere

1. Stabiliti valoarea de adevar a urmatoarelor propozitii:

N
>

a)—4e Z; b)—%EQ; )V5eQ d)oeN; e —£ Q@ D VI8e R\Q;

Jo
g) —\/aeR\Q, h)ﬁeZ 1)ie(@ DA3,4,5YcZ; k{-7}cZ;

)11 € R\Q; m) {—\F,\F} cR\QF R 3 2,-1,0,1,2,3} & N;

1o s . . 3 425 536
o){—g,O,(@, E,l,m(@,l,z@}c@, p){ $m2910:2.36; = I} zQ.

2. Se considera numerele: —7; —4; 6; \/_ 4;2,08(3); —3; —\/_ 2;(=15)*; /(=18

—0,8(3); 2; 17; \J144; — /169 4 Preciza‘gl care dintre numerele de mai sus sunt:
a) numere naturale; *\, b) numere rationale;  ¢) numere intregi;
d) numere negative; e) numere reale; f) numere irationale.
3. Fie multimea A= {x | = Jn ,n€ N, n <125}, Determinati probabilitatea ca, alegand

la intdmplare numarul#, numarul corespunzator x sa fie:
a) ratienal; b) irational.

4. a) Reprezentati pe axa punctele: A(\/_ 4); B(\/? J [ ‘/ J D(—4/6,25).

b) Fie E, F, G, H simetricele punctelor 4, B, C, respectiv D, fatd de originea axei. De-
terminati abscisele punctelor £, F, G, H si reprezentati pe axa aceste puncte.

¢) Calculati abscisele punctelor M, N, P, Q, mijloacele segmentelor HB, GA, CE, res-
pectiv FD si reprezentati-le pe axa.

d) Determinati lungimile segmentelor |CG|, |EA|, |DH|, |OM)|, |MN], |PA|.

5. Se dau numerele v/125; /4,25; /245,64; \/1200; /256,24 .

a) Aproximati prin lipsd, la sutime, numerele de mai sus.
b) Aproximati prin adaos, la sutime, numerele de mai sus.
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213 Recapitulare si sistematizare prin teste

¥ TESTUL 1 %

o Timp de lucru: 50 de minute. Se acordd 1 punct din oficiu.

(1p)

(Ip)

(Ip)

(2p)

(2p)

(2p)

1. Calculati:

a) V121 b) V18*; ) V12> +16° ; d) V407 —24° 4
2. Aratati ca numarul a =2(1 +2 + 3 + ... + 224) + 225 este patrat perfect siyapoi

calculati \/; .
3. Folosind algoritmul de extragere a radacinii patrate, calculati:

2)~/6084 ; b) \/28224 ; ¢) /300304 .
4. Calculati /9+9-v/64 —+/132 5% +100-,/0,0324 .

5. Fie multimea A={—§;O,8(3);%;\/ﬁ;\/9_8;§;0,28 3_2/50

4,5
Jo36" 70,0625 } ’
Scrieti elementele multimilor: A "N; AN Z; AN QA (R\Q); AN (Q\Z).

6. Aflati cel mai mare numar intreg mai mic decat /336 .

¥ TESTUL 2 %

o Timp de lucru: 50 de minute. Se<acordd 1 punct din oficiu.

(Ip)

(1p)

(1p)

(2p)

(p)

(2p)

1. Calculati:

a) V196 ; b) V16%; ) \24° +32°; d) v45* -27° .

2. Aratati ca numarul @ = (20+ 4 + 6 + ... + 288) — 144 este patrat perfect si apoi

calculati Ja.
3. Folosind algoritmul de extragere a radacinii patrate, calculati:

a) A/7569 ; b) V55696 ; c) V219024 .
43 Caleulatind/36 + 124/81 —v/30% — 24> +100-/0,0256 .

2
8, Fig hulfimea A={-s,z4;-z,<6>;¢§;m;@;J%;-@ N o,ose);-@}

Scrieti elementele multimilor: A "N; ANZ; AN Q; AN (R\Q); AN (Q\Z).

6. Aflati cel mai mic numar intreg mai mare decat /260 .



23 8. Ecuatii de formax®> = a,ae R

2:

e A rezolva o ecuatie de forma x° = g, cu a € R, in multimea P c R, inseamna [=] g

a determina toate valorile xo € P pentru care propozitia x;, =a este adevarata.

e Valorile gasite, daca exista, se numesc solutii ale ecuatiei, iar multimea lor, notata de
obicei cu S, se numeste multimea solutiilor ecuatiei. Daca multimea P nu este precizatd,

se considerd P =R.
e Rezolvarea ecuatiei x* = a, unde a € Q, necesitd analiza a trei cazuri:

1. Daci a < 0, atunci S = @, deoarece x> > 0 > g, pentru orice x € R.
2. Daci a = 0, atunci ecuatia devine x* = 0, avand solutia unicd x = 0. Deci, S = {0%:
3.Dacd a > 0, atunci ecuatia x> = a se poate scrie sub forma x* — a =0, adica

(x—\/g)(x+\/g) =0, avand solutiile: x, =—va si x, =\/;, adica S={—\/Z, \/E} Sau:
x*=a, a> 0, se mai poate scrie x| = Ja oxe {—JZ, \/Z}

Exercitii rezolvate:

1. Ecuatia x* =1— V4 nuare solutii, deoarece 1— J4.< 0Opdeci S = @.

2. Ecuatia 7x*> — 5 = 5(x + 1)(x — 1) este echivalentit ¢u /x> — 5 = 5x* — 5, de unde
rezultd ci 2x*> = 0, adica x> = 0, deci S = {0}.

3. Ecuatia 5x* — 45 = 0 este echivalentd cux® =19, deci S = {3, 3}. Aceasti ecuatie se
poate rezolva si prin altd metoda: 5x° — 45 0 & =29 =0 < (x — 3)(x + 3) = 0, de unde
se obtine x —3 =0 saux + 3 =0, adicd»= 3 sau x = -3, de unde S = {-3, 3}.

4. x> +6x+9=16 < (x + 3)4= 4% de und€rezulti cix + 3 =4 saux + 3 =4 si se
obtin solutiile x; = 1 si xo = =7, de¢idS = {~7, 1}. Se poate rezolva si altfel: (x + 3)* =
16 (x+3P2-16=0c (x+3 -4 +3+4)=0,deunde x — 1 = 0 saux + 7 = 0,
adicax; =1six=-7.

5.9x2 =27 +18J2 & 9@ =18 +18/2+ 9 < 922 :(3\/5)2+2-3\/§-3+32<:> ox2 =
=(3v2+3) © 92 B9V 1) 2 =(V2+1) & x| =V2+1, adica x =2 +1 saux =
=218 =Vl sin=-V2-1.5={~2-1; V2 +1}.

®® @ activitati de invatare ® ® @
PE |intelegere *
1. Precizati care dintre ecuatiile de mai jos admit pe x = —2 ca solutie:

a) x> =4; b) 3x? =18; ¢) (x—3)*=25; d)2x*-3=35;

e) 2x+1)*=27, 1) (2x—3)*=49; g)x*—8=-3; h) 2x* -9 =—1.
2. A. Verificati daca —3 este solutie a urmatoarelor ecuatii:

a)x’=9; b) 7x* -2 =161; ) (x—17=4; d) 2x + 1)* = 49.

B. Verificati daca —2 este solutie a urmatoarelor ecuatii:
a) x> =4; b) 5x* -3 =17; ¢)(x+1)>=09; d) 2x —1)>=25.

J | Matematicd. Clasa a VII-a
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3. Rezolvati ecuatiile:

a)x’=1; x?=81; 4’ =1; 2% =8;
b) 3x* = 75; 49x? = 121; 25x? = 225; 36x% = 144;
¢) x*—0,25=0; 2x*-0,32=0; 4x% = 0,04; 3x*=10,8.
4. Determinati x € R, astfel incat:
a) lx2= 16; sz —i= 0; sz =0,49;
9 100 64 25
b) 2x? =3; 3x* =17, ax*=11;
¢) 9x*—10=0; 25x* -32=0; 49x> — 24 =0;
d) 4x*=0,5; 144x* = 25; 3x? - 0,(3)=0.
5. Determinati x € R, stiind ca:
a)z_ng, b)ﬂ:é’ 0)3_X:L’
5 8x 27 x 16 #27x
36 75x 9 20x 4 ©V54x
d) —=— &) —=——; =84
3x 9 5x 4 6x0, 25
6. Determinati x € R, din ecuatiile:
a) sz =25; b) sz 1 0; c) sz =0,36; d)36x*-25=0
16 100 64 25
e) ixz—i=0' Dixz=064' )sz = 1,44
81" 36 16 T £ 25 T
7. Determinati x € R, astfel incat:
a) ixz =0,25; b) ixz £7.5; ¢) ixz =2,25; d) ix2:2,56;
36 6,4 16 25
e) Lx2 =0,25; t)Lx2=144' )sz =2,25; h) Lx2=64
64 o 225 o ¥ 36 o 10 o
8. Determinati multimea solutiilor fiecarei ecuatii:
a)x*=09; b) 3% =/12; ) 2x* —72=0; d) (x —2)*=25;
e) (2x—3)* =254 D (2x+1)*=49; g) (2x+5)*=81;  h)(2x-5)*=121.
9. Rezolvati ecuatiile:
a) (x +2)4=249; b) (x - 3)* = 36; ) (x +4)? =25; d) (x — 5)* = 64;
e) 3(x +2) =48; f) 5(x —2)* = 45; g)4(x+6)?=36;  h)6(x—2)*=54.
10. Determinati multimea solutiilor fiecarei ecuatii:
a) 2x> + 5= 13; b) 8x* —2=0; ¢) 6x* -3 =0; d) 16x> + 15 = 14;
e) 2x%=1'— (-1)°Y; 1) —%xz =—23—0; ) 2(x+27%+6=18; h)3(x-1*+5=17.
41. Determinati solutiile ecuatiilor:
a) 5(x* — 8) = 0; b) 0,1x% + 0,03 = 0,04; c) éxz +3= ;—i ;
5 23 1,
d) 0,3x"+0,19=— e) —x" +0,4=,/0,25.
50 4

12. Rezolvati ecuatiile de forma x*> = a, (a € R):
a) x> = 196; x?=432; X2 = 144; x2=128; x> =1324;
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d) (2x—3v/2)* =98; e) (2x+5v2) =162; f) (2x—3/3)* =243;

g) (2x+342)* =50; h) (2x—7~/2)* =242; i) (2x+5v3)* =147.
20. Rezolvati ecuatiile:

a) 2(x++3)* =24 b) 3(x—~/2)> =96; ¢) 2(+/8 —x)? = 64;

d) 3(x++/12)* =144 ¢) 2(+/18 = x)* =100; f) 3(x++27)* =225;

) 2(x ++/32)> =144 h) 3(x—/48)> =81; i) 2(x—+/12)* =150.
21. Determinati multimea solutiilor fiecareia din ecuatiile de mai jos.

a) 3(x—2+2)* -8 =88; b) 2(x+33)? +25=241;  c¢) 4(x+43)> L41=67;

d) 2(x=5v3)+39=333; e) 3(x+7V3)>—62=82; 1) 4(x—3+/2)> +49 2837,
g) 5(x—672)> +43=133;  h) 3(x—4v2)> —82=68.

PE-PP BSupermate <

22. Aratati ca, daca numerele reale pozitive x, y, z verifica relatia ¥\ y*+ z = 2, atunci

numarul n = \/ (xy+2z)(yz+2x)(zx+2y) este numar rational.

23. Rezolvati ecuatiax +y +z + 8:2(\/x—1+2\/y—2+3\/z—3),undex,y,ze R, cu
x21,y22,z23.

24. Determinati numerele reale x, y, z pentru caré urmatoarea egalitate este adevarata:

S+ 50 + [y +100 +Z 1150 =%”312

b

unde x =50, y = -100, z > —150.

) 9. Probleme de matematica aplicata in viata cotidiana

1. Suprafata unei curti de forma dreptunghiulara, cu lungimea de trei ori mai mare decat
latimea, este de 1323 m?.

Stiind ca se imptejmuieste terenul cu un gard format din patru randuri de sarma, ce
lungime are colacul de'sarma care trebuie folosit?
2. Pe un perete’cu dimensiunile de 4 m lungime si 2,7 m latime trebuie amplasata o fereastra
in forma degpatrat, care are suprafata egala cu 30% din suprafata peretelui.

Care trebuie sa fie dimensiunile ferestrei?
3. Unfterende sport are aria de 324 m? si forma de pitrat.

Cu'¢at trebuie si se mireasca latura terenului pentru ca aria si se mireasca cu 576 m>?
4.Un patrat cu aria de 729 cm? este impirtit in pitrate ca in figura aliturata. /7/

Care este aria patratului alb? Dar latura sa? 205
5. Suprafata unei sufragerii in forma de patrat este egald cu suma suprafe- 7,
telor a doud dormitoare in forma de patrat cu latura de 3 m si, respectiv, 4 m. VA

Pentru a acoperi sufrageria cu mocheta, ce suprafatd de mocheta trebuie
cumpadrata?
6. O incapere in forma de patrat are aria egald cu cea a unui teren dreptunghiular avand
dimensiunile 12,8 m si 5 m. Ea trebuie acoperitd cu dale patrate avand latura de 0,4 m.
Cate dale trebuie cumparate pentru a acoperi podeaua incaperii?
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Probleme pentru performanta
scolara si pregatirea olimpiadelor

1. a) Daca a si b sunt numere rationale cu proprietatea ca a3 -bJ5=0 , demonstrati ca
a=b=0.
b) Determinati toate perechile de numere rationale (x; y) care verifica egalitatea:

B2 =243 =]y +1]-4/5 - \/3—\6‘.
2. Fie numirul x =v2 +422 +4/2° +42° +..+/22" 4227 siy =291 _/2 "Calculati

. < X
partea intreaga a numarului — .
Y

3. Numerele intregi « si b verifica relatia 3a + 4b = 100. Determinati cea mai mica valoare

posibila pe care o poate lua numarul | a — b |.
3b 4c

a
3b+4e ndct2a  2a+3b

4. Numerele naturale nenule a, b, ¢ verifica relatia . Determinati

valorile lui a, b, ¢ stiind c¢a 7a — 6b — 5¢ =2019.
5. Se considera numerele x =+/6— V35 si Y=46+ A5 . Calculati

(x—9) si (x—y+\/ﬁ)2020.

6. Determinati multimea 4 = {xe Z‘\IS — 2.6 -x— \/51 " =\4-23- x} .
+

a b _
-2 ez

8. Rezolvati in multimeéa numerelor intregi ecuatia 3x* — 2xy —y — 1 = 0.

V2.

7. Determinati numerelefratighale a si b pentru care

9. Se considera numerele reale pozitive a, b, ¢, d astfel incat a + b + ¢ + d=1010. Aratati
ca \Ja(bs cd) Bafb(a+c+d) +Jc(a+b+d) +\Jd(a+b+c) <2020

10. a) Dacd 0 < x < 2y < 5, aritati ¢d numarul a =\/(x—2y)2 +\/(x+2y—l6)2 +~4x>
este/patrat perfect.

b) Demonstrati ca nu exista x si y numere intregi astfel incat | x —3y +4 |+ |x+3y—-4|<2.
114 Se considerd numerele reale strict pozitive x, y, z pentru care x + y + z = 1346.

Aratati ca \/xy+xz +\/xy+yz +\/xz+yz <2019.

2Jn-5\3

12. Determinati valorile naturale nenule ale Iui » pentru care ———=—€ Z .

V3++/n



Geometrie

Capitolul |
Patrulatere

m Competente specifice

Ci. ldentificarea patrulaterelor particulare in configuratii geometrice d

C2. Descrierea patrulaterelor utilizand definitii si proprietati ale acestord,

in configuratii geometrice date

Cs. Utilizarea proprietétilor patrulaterelor in rezolvarea I proble
Cs. Exprimarea in limbaj geometric a notiunilor legat atrulatere

Cs. Alegerea reprezentarilor geometrice adecvat erea optimizarii
calcularii unor lungimi de segmente, a u asuri de unghiuri si

n
a unor arii
Cs. Modelarea unor situatii date prin reﬁen eometrice cu patrulatere

\'4

X3 1. Patrulatere convexe

Definitie. Poligonul cu patru laturi senumeste patrulater.

Definitie. Un patrulater,§¢ numeste convex daca dreapta suport a oricareia dintre laturi

nu separa celelalte varfuri ale poligenului care nu se afld pe latura data.

Definitie. Un patrulater seinumeste concav daci existd o dreaptd suport a unei laturi

care separd celelalte varfuriale poligonului care nu se afla pe latura data.

Teoremas Suma masurilor unghiurilor unui patrulater convex este egald cu 360°.

®.® .0 activitati de invatare ® ® @

PE |intelegere *

1. Masurile unghiurilor 4, B si C ale triunghiului ABC sunt proportionale cu numerele 4, 5
si 3¢ Perpendiculara in C pe BC intersecteaza paralela prin 4 la BC in punctul D. Calculati

masurile unghiurilor patrulaterului ABCD.

2. In patrulaterul convex ABCD se stie cA «B =2 - «4; «C=3 - 4 si «D =2 - £B.

a) Calculati masurile unghiurilor patrulaterului.
b) Aratati ca diagonala AC nu poate fi congruenta cu latura 4B.

Matematicd. Clasa a VII-a
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3. Determinati masurile unghiurilor unui patrulater convex, stiind ca acestea sunt propor-
tionale cu 3, 4, 5 si, respectiv, 6.

4. Suma masurilor a doua dintre unghiurile unui patrulater convex este 170°. Stiind ca patru-
laterul are trei unghiuri congruente, calculati masurile unghiurilor patrulaterului.

5. Determinati masurile unghiurilor unui patrulater convex ABCD stiind ca suma masu-
rilor unghiurilor B si D este 150°, suma masurilor unghiurilor 4, B si C este 295° si diferenta
masurilor unghiurilor 4 si C este 20°.

6. Determinati masurile unghiurilor unui patrulater convex, stiind ca acestea sunt«direct
proportionale cu 3, 5, 7 si 9.

7. Determinati masurile unghiurilor unui patrulater convex, stiind cd acestea sunt direct
proportionale cu 1, 2, 3, 4.

8. Calculati masurile unghiurilor unui patrulater convex ABCD ale céarui unghiurisverifica

egalitatile: «C :§ «B; «D :% «B; €4 = 1% +«C.

9. Determinati masurile unghiurilor unui patrulater convex, stiind'ed sunt dnvers propor-
tionale cu numerele 0,(3); 0,25; 0,125 si, respectiv, 0,(1).

@ Aplicare si exersare **

10. Triunghiul ABC isoscel are ¥4 = 36° si AB = AC. Stiind'ed BD este bisectoarea unghiului
ABC, D € AC, si E este mijlocul laturii 4B, calctilati imasurile unghiurilor patrulaterului
convex BCDE.

11. in triunghiul ABC, AD L BC, D € BC $i,«Cy= 40°. Se stie cda BH L AM si ca
HM || AC, unde H € AD si punctul Meeste mijlocul segmentului DC. Calculati masurile
patrulaterului ACMN, unde MH NAB = {N}.

12. In patrulaterul convex ABCD, «A4'= 40°, misura unghiului B este de 2% ori mai mare

decat masura unghiului 4, iar'masura unghiului C este egala cu media aritmetica a primelor
doua unghiuri. Aflati masuriledinghiurilor patrulaterului.
13. Calculati masurile @nghiutiler unui patrulater convex ABCD, stiind ca masura unghiului

B este dublul masurii unghiului 4, mésura unghiului C este egala cu 3 din méasura unghiu-

lui B, iar¢D = «C.

14. Determinati masurile unghiurilor unui patrulater convex ABCD, stiind cd masurile
unghiurilor 4, B, C sunt proportionale cu 4, 5 si 6, iar masurile lui C si D sunt invers pro-
portionale cu 0.5 si 0,(3).

154 Calculati masurile unghiurilor unui patrulater convex care are toate unghiurile congruente.
16. Aflati masurile unghiurilor unui patrulater convex ABCD in care masura unghiului 4 este
media aritmeticd a celorlalte trei masuri, masura unghiului B este media aritmeticd a ma-
surilor unghiurilor C si D, iar masura unghiului C este jumatate din masura unghiului D.

ﬁ Aprofundare si performanta ***

17. Calculati masurile unghiurilor patrulaterului convex ABCD, stiind ca:
A4 =1,25-«C; «C=0,(6) - «B si «D = 0,1(6) - «B.



18. Masurile unghiurilor 4, B si C ale triunghiului ABC sunt invers proportionale cu nu-
11 .1 . . .
merele E; 5 si R Paralela prin A4 la latura BC intersecteaza perpendiculara in C pe BC in

punctul M. Calculati masurile unghiurilor patrulaterului convex ABCM.
19. in patrulaterul convex ABCD, «A4 = 75°, iar masurile unghiurilor B, C si D sunt invers

proportionale cu numerele: 0,1(6); % si 0,(1). Calculati masurile unghiurilor patrulaterului

ABCD.

20. in patrulaterul convex ABCD se dau: «BAD = 110°, «4BC = 110°, «4DB =29° si
#BDC = 56°. Calculati masurile unghiurilor DBC, ABD, ADC, C.

21. in patrulaterul convex MNPQ se stie ci NP = 2MN, triunghiul MQOP este isoscel,
triunghiul MNP este dreptunghic, «MOP = 100° si «PMN = 90°. Calculati masurile un-
ghiurilor QMN; MNP si, respectiv, OPN.

22. Fie MNPQ un patrulater convex. Perimetrul triunghiului MNQ estesegalicu 72 cm si
Jpone = T4 cm. Aflati lungimea diagonalei NQ, stiind cad Zwpp = 82 ¢m.

23. Patrulaterul convex MNPQ are perimetrul egal cu 120 cm. Triunghiul MNP are peri-
metrul egal cu 82 cm. Stiind ca diagonala MP = 24 cm, aflati pefimetrul triunghiului MOP.
24. Aflati masurile unghiurilor unui patrulater convex MNPQ.in care masura unghiului N
este media aritmeticd a masurilor unghiurilor M si P, masura unghiului P este media arit-
meticd a unghiurilor N si Q, iar masura unghiului V este egala cu patru cincimi din masura
unghiului P.

PE-PP BSupermate **++ |

25. in patrulaterul convex MNPQ; unghiurile M si P sunt drepte. Pe laturile MO si PO se
iau punctele 7 si R, astfel incat M7 = PR si «MTN = «NRP. Arétati ca:

a) MQ = PQ, b) ON este bisectoarea unghiului MQOP.
26. In patrulaterul convexdMNPQ avem doui perechi de laturi consecutive congruente:
MN = NP si PQ = QM. Demonstrati ca:

a) NQ este bisectoarea unghiurilor MNP si MOP; b) «M= «P; c) MP 1 NQ.

Observatie. Un patrulatet, MNPQ ca cel din problema 26 se numeste zmeu.

(23 2. Paralelogramul .

e

Definifie. Paralelogramul este patrulaterul convex cu laturile opuse paralele [E]%d:
doui cate dova.
Unfpatrulater convex este paralelogram dacd si numai dacd indeplineste una dintre con-
ditiile urmatoare:

¢ are laturile opuse congruente doua cate doua;

e are doud laturi opuse paralele si congruente;

e unghiurile opuse sunt congruente;

e oricare doud unghiuri alaturate sunt suplementare;

o diagonalele sale se taie in segmente congruente.
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Test de autoevaluare

e Se acorda 1 punct din oficiu. Timp de lucru: 100 de minute.

I. Completati spatiile punctate astfel incit si obtineti propozitii adevirate. (3 puncte)
(0,5p) 1. Suma masurilor unghiurilor unui patrulater convex este egala cu ...............4..... °.
(0,5p) 2. Diagonalele unui paralelogram se intersecteaza in SegMente ...................... s, .
(0,5p) 3. Patrulaterul convex cu laturile opuse congruente se NUMESLE ..............loeitbeeveene.s .

(0,5p) 4. Daca un paralelogram ABCD are AB = 24 c¢cm si BC = 16 cm, atunci perimetrul

SAU €S €ZAL CU 1.vvieiiieiiieiieie ettt ettt ettt ssee s e ennee e dafeneeas cm.
(0,5p) 5. In paralelogramul MNPQ cu NP = PQ = 18 cm si £Q = 1203dungimea diago-
nalei NQO este €gala CU ....coevveeveieiieiieiieieeeeceeeseee e b i cm.
(0,5p) 6. Daca paralelogramul MNPQ are «N = 115°, atunci «P esteegald cu/.................... °,
I1. incercuiti raspunsul corect. (2 puncte)

(0,5p) 1. Perimetrul unui paralelogram este egal cu 96 cm,iar una‘dintre laturile sale are
lungimea de 32 cm. Lungimea celeilalte laturi este egala cu:
A. 12 cm; B. 18 cm; C. T64m; D. 20 cm.

(0,5p) 2. Paralelogramul ABCD are BD 1 AD, ¥4 = 60°s1 BC = 9 cm. Perimetrul para-
lelogramului este egal cu:
A. 42 cm; B. 48 cm; C..54 cm; D. 56 cm.

(0,5p) 3. Intr-un paralelogram ABED, «4 = %{B Atunci «C este egala cu:

A. 48°; B. 50°; C. 52°; D. 54°.
(0,5p) 4. In paralelogramul MNPQ, PO'= MQ + 32 cm si perimetrul siu este egal cu

176 cm. Lungimea laturii PQ este egala cu:
A. 48 cm; B. 54 cm; C. 60 cm; D. 64 cm.

I11. Scrieti rezolvarile complete. (4 puncte)
(Ip) 1. In paralelogramul 4BCD se considera punctele M € AB si N € CD astfel incat
AM=.CNiav'AC N BD = {O}.
a) Aratati ea patrulaterul BMDN este paralelogram.
b) Demonstrati ca punctele M, O, N sunt coliniare.
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(Ip) 2. Se considera triunghiul ascutitunghic ABC, punctul M este simetricul lui B fata
de 4 si punctul N simetricul lui C fatd de 4.
a) Aratati ca MN || BC;
b) Demonstrati ca BN = CM.

duc dreptele
i P e AD. Aratati ca

(Ip) 3. in paralelogramul ABCD, AC N BD = {0}, iar prin
oarecare MN si PQ astfel incdt M € AB, Q € BC,
MQNP este paralelogram.

ABCD, AC n BD = {0}, se duce o dreapta oarecare MN prin
at M e ABsi N e CD. Aratati ca BNDM este paralelogram.

(Ip) 4. In paralelogra

punc astfel 1

O
»H

?

H

H

>

[S)

(8]

I~

2

.'_

o

£

S

g Subiectul | I.1 [ 12 | I3 |14 | L5 | L6 | IL1 | 112 | 113 | 114 | IIL.1 | 1112 | TIL.3 | IIL.4
Punctajul
Nota




EZZ3 10. Aria triunghiului si aria patrulaterului

® Aria unui triunghi este egald cu semiprodusul dintre lungimea unei laturi [a]; :
a-h

a si indltimea corespunzatoare ei /: .o/ = -
® Daci in triunghiul ABC se noteazd AB = ¢, AC = b si BC = a, atunci aria triunghiului

este datd de formula lui Heron:

S= \/ p(p—a)p-b)p—c),undep= %ZHC (semiperimetrul triunghiulai).

Proprietatea medianei
Orice mediand imparte un triunghi in doua triunghiuri echivalente (au ariile egale):

Observa;ii: A
= Aria triunghiului se calculeaza cu una dintre formulele:
, BC-AM AC-BN _AB-CP L
e = = = . N
2 2 2
(Raportul a doua segmente nu depinde de unitatea de maSura aleasa.)y B i C
= Daci triunghiul este dreptunghic, «BAC = 90°, putem folosi formula:
Sl = % , unde AB si AC sunt cateteletriunghiului.
< . AD» BC . 5
= Dacd AD L BC, D € (BC), atunci .“Zpé= T , de unde, din cele doua formule
adevarate pentru triunghiul dreptunghic, rezultaca AD = %glc .
. . _ . D C
e Aria unui paralelogram este egala cu produsul dintre
lungimea unei laturi ¢ si inaltimea corespunzatoare ei 4. h
A=ath
o= lpoc= Acap= Hops=> Aapcp=*4 - A4108. A a B

e Aria unui dreptunghi este egald cu e Aria unui patrat este egald cu patratul
produsul dintre, lingimeayl si litimea /  lungimii laturii sale /: ./ = /.
ale sale: &/ =L .

e Aria unui rombyeste egald cu semi- ® Aria unui trapez este egald cu semiprodusul
produsul dintre lungimile diagonalelor dintre suma lungimilor bazelor B, b si lungimea
dd _— . .

sale; . /= ——% . indltimii / a trapezului: .o/ = (BHb)-h .
Onsetvatie: Daca ABCD este trapez, AB || CD, AM = DM,

. 1
M e AD, atunci S/mpc = EL%BCD' y ~=\ p

Definitie. Distanta dintre doud drepte paralele este distanta de la un punct al uneia la cealalta.
Definitie. Iniltimea unui trapez este distanta dintre dreptele ce contin bazele.
Definitie. Doua suprafete care au ariile egale se numesc echivalente.
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eeeactivitdti de invitareeeoe

PEintelegere *

1. Calculati:

a) aria unui triunghi cu lungimea bazei egald cu 60 cm si lungimea indltimii corespun-
zatoare ei egald cu 3,5 dm;

b) aria unui paralelogram cu lungimea unei laturi egala cu 180 mm si lungimea inal-
timii corespunzdtoare ei egald cu 6 cm;

¢) aria unui dreptunghi cu lungimile laturilor 24 cm si 1,5 dm;

d) aria unui patrat cu latura de 0,025 m;

e) aria unui romb cu lungimile diagonalelor egale cu 18 cm si 24 cm.
2. Calculati:

a) aria unui romb cu latura de 30 cm si indltimea de 28,8 cm;

b) aria unui trapez cu inaltimea de 15 cm si lungimea liniei mijlocii egald eu,18 cm;

¢) aria unui trapez dreptunghic avand lungimile bazelor egale '¢u 16 cm si 25 cm, iar
lungimile laturilor neparalele egale cu 12 cm si, respectiv, 15 cm;

d) aria patrulaterului ABCD, cu AC =28 cm, BD = 35icm $1 AC L BD.
3. In triunghiul oarecare ABC se duc AM 1. BC, M e BC, st BN L.4C, N € AC.

a) Daca AC =18 cm, BN =12 cm, AM =9 cm, caleulati BC'si .“Zpc.

b) Dacda AC =15 cm, BN =12 cm, BC =20 cmycalculati 4M si .“Zpc.

¢) Daci AM =6 cm, AC = 18 cm, Zpc = 72 ém?, caleulati BC si BN.
4. In triunghiul dreptunghic ABC, ¥4 = 90° &¢'duce 4D | BC, D € BC.

a) Daca AB=9 cm, AC =12 cm, AD,= 7,2 €m, calculati .°Zpc si BC.

b) Daca AB =12 cm, AC =16 em, AD = 9,6:em, calculati .“Zpc si BC.

c) Dacda AC =20 cm, BC =25 cmydD = 12 cm, calculati “Zpc si AB.

d) Daca AD = 14,4 cm, AB = 18 cm,&Zipc = 216 cm?, calculati AC si BC.

e) Dacid AC =24 cm, BC="40 cm, .“/5c = 384 cm?, calculati 4B si AD.
5. In paralelogramul ABCD se nbteaza’AC N BD = {O}. Daca .Ziop = 216 cn?, calculati .*Z4zcp.
6. Calculati aria unui triunghi dréptunghic isoscel cu lungimea ipotenuzei de 20 cm.
7. Fie ABCD un dreptunght:

a) Dacd AB= 15,6 cm'si BC = 10 cm, calculati .“Zsgcp.

b) Daca . Zigep = 482,5 cm?, AB = 17,3 cm, calculati BC.

¢) Daed . ygcp =225 cm?, AB = 12,5 cm, calculati BC.

d) Daca 4B =24 cm si BC =15 cm, calculati .“Zszcp.

e) Daci BC = 7,5 cm si .%pcp = 93,75 cm?, calculati 4B.
8.in triunghiul ABC, AM este mediand, M e BC. Stiind ¢i .*Zpc = 168 cm? si AB =21 cm,
calculati:

a) distanta de la punctul C la dreapta 4B; b) aria triunghiului ACM.
9. Calculati aria unui romb cu diagonala mica de 12 cm si diagonala mare egala cu triplul
diagonalei mici.
10. Calculati aria unui dreptunghi in fiecare dintre cazurile de mai jos:

a) perimetrul dreptunghiului este de 150 cm si latimea este un sfert din lungime;

b) perimetrul dreptunghiului este de 126 cm si latimea are 40% din lungime.
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X Recapitulare si sistematizare prin teste

¥ TESTUL 1 %

o Timp de lucru: 50 de minute. Se acordd 1 punct din oficiu.
(3p) 1. Un dreptunghi are latimea egala cu % din lungime, iar perimetrul dreptunghiului

egal cu 432 cm. Calculati aria dreptunghiului exprimata in m?.
(3p) 2. Trapezul isoscel ABCD, cu AB || CD, AB > CD, are AD = CD = BC. §tiind ca
AC 1L BC, iar perimetrul trapezului este egal cu 120 cm, calculati:
a) masurile unghiurilor trapezului isoscel ABCD.
b) lungimile laturilor 4B, BC, respectiv, CD.
(3p) 3. Un paralelogram ABCD cu AC N BD = {O} are .“%/poc =54 ci’.
a) Calculati aria paralelogramului ABCD.
b) Stiind cad BD =27 cm, calculati distanta de la punctul C'la dreapta BD.

¥ TESTUL 2 %

o Timp de lucru: 50 de minute. Se acorda 1 punct din oficiu,
(3p) 1. Un dreptunghi are latimea egald cu % din, lungime, iar aria dreptunghiului este

egald cu 1944 cm?. Calculatiperimetrul dreptunghiului.

(3p) 2. Un romb are lungimile’ diagonalelor egale cu 72 c¢cm si 9,6 dm, iar lungimea
laturii egala cu 60 cm. Calculati:
a) aria rombului; b) lungimea naltimii rombului.

(3p) 3. Trapezul isoscel ABCD; cu AB || CD, AB > CD si AD = BC, are lungimile baze-
lor sale egale ¢u 18 cm, respectiv, 32 cm. Stiind ca diagonalele sale sunt perpen-
diculare siAC't BD = {O}:
a) calculati aria trapezului ABCD.
b) demonstrati ca triunghiurile AOD si BOC sunt echivalente.

¥ TESTUL 3 %
o Timpde lucru: 50 de minute. Se acordd 1 punct din oficiu.
(3p) 1 Rombul ABCD, cu AC " BD = {0} are .“/goc = 108 cm?. Stiind ca BD = %AC,

calculati:
a) aria rombului; b) lungimea diagonalelor BD si AC.
(3p) 2. Paralelogramul ABCD are AC 1 BC, cu AC =48 cm si BC =36 cm.
a) Calculati aria paralelogramului ABCD.
b) Daca AB = 60 cm, calculati inaltimea paralelogramului dusa din punctul C.
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Capitolul 1I
Cercul

m Competente specifice

Ci. ldentificarea elementelor cercului si/sau poligoanelor regulate in
configuratii geometrice date

Cz. Descrierea proprietatilor cercului si ale poligoanelor regulate insc ol
intr-un cerc

Cs. Utilizarea proprietétilor cercului in rezolvarea de probleme
Cs. Exprimarea proprietdtilor cercului si ale poligoanelogin | tematic

Cs. Interpretarea unor proprietéti ale cercului si ale poli | gulate
folosind reprezentari

Cs. Modelarea matematicd a unor situatii practice intervin poligoane

regulate sau cercuri m

Definitie. Daca se da un punct fix O ingplanisi un numar pozitiv » si [m]k
consideram toate punctele din plan care se/gasese la distanta  de punctul O, k=g
multimea acestor puncte o vom numi‘cere de/centru O si raza r si 0 vom nota
(0, r).

Definitia cercului o mai putem formula si astfel:

e Se numeste cerc locul geometric al punctelor din plan egal departate de un punct fix,
numit centru.

Notam cercul de centsu O s1 raza'r astfel: ¢ (O, r)={Me P| OM=r}.

e in anumite situatii, prin ¥azi vom intelege si segmentul care uneste centrul cercului
cu un punct al cercului. Un segment care uneste doud puncte de pe cerc se numeste
coarda. O coarda care contine centrul cercului se numeste diametru.

e Lungimeayoricarui diametru este 27. Doud puncte de pe cerc care sunt extremitatile
unui diametru,se numesc puncte diametral opuse.

e Doua cercuri sunt congruente daca si numai daca au razele egale. Scriem:

¢ (01, r) = 6(0, r2) daca si numai daca ry = ro.

In figura aldturata, segmentul AC este coardd, iar AB este diametru.
Segmentele OA4, OB si OC sunt raze. Avem O4 = OB = OC =rsi AB =2r.

Interior. Exterior. Disc

e Multimea Int ¢'(O, r) = {M e 2’| OM < r} se numeste interiorul cercului.

e Multimea Ext ¢(O, r) = {M e 2| OM > r} se numeste exteriorul cercului.

e Multimea Z (0, r)= ¢ (0, r) U Int ¢ (O, r) ={M e P| OM < r} se numeste disc de
centru O siraza r.
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223 1. Pozitiile relative ale unei drepte
fata de un cerc

O dreaptd poate avea cu un cerc fie exact doud puncte comune, fie un singur punct
comun, fie niciun punct comun.

O dreapta nu poate avea mai mult de doud puncte distincte comune cu un cerc.

Exista drepte care au doud puncte comune cu un cerc. O dreapta care are doua puncte
comune cu un cerc se numeste secanta (pentru cercul respectiv).

Existd drepte care au un singur punct comun cu cercul. Vom numi aceste drepte
tangente la cerc. Punctul comun al tangentei cu cercul se numeste punct de tangent::

Tangenta este perpendiculara pe raza in punctul de tangentd. Daca T este un punct al
unui cerc dat de centru O si ST este tangenta sa in punctul 7, atunci raza.OT este perpen-
dicularad pe aceasta tangenta.

Definitie. Se numeste unghi inscris in cerc unghiul cu varful peeerc siale carui laturi
includ doua coarde ale cercului.

Teorema. Misura unui unghi inscris in cerc este jumatate din masura arcului cuprins
intre laturile sale.

Teorema. Masura unui unghi cu varful pe cete, care are'una dintre laturi secantd, iar
cealalta tangenta, este jumatate din masura arcului de ceresCuprins intre laturile sale.

(=13 ApucaTiE 1. UNGleﬁ“ E N INTERIORUL
ER

SAU iN IORUL UNUI CERC
Definitie. Un unghi al carui varfeste un punct din interiorul unui cerc, altul decét
centrul cercului, se numeste unghi cu varful in interiorul acelui cerc.
Teoremad. Masura unui unghi et varful in interiorul cercului este

egald cu semisuma masurilor are€lor cuprinse intre laturile unghiului si 4 ‘
prelungirile laturilor luintAED = %[m ( :47)) +m (Z?E’)} .

Definitie. Un.unghi al carui varf este un punct din exteriorul unui cerc, iar laturile lui
sunt secante sau tangente (sau o secantd si o tangentd) se numeste unghi cu varful in
exteriorul acelui cerc.

Feoremd. Masura unui unghi cu vérful in exteriorul ,

cercului este egald cu jumatate din valoarea absolutd a dife-
rentel masurilor arcelor cuprinse intre laturile lui:

mmzé@_?c>;@>fc>. >



(I3 APLICATIE 2. UNGHIURI INSCRISE INTR-UN SEMICERC

Toate unghiurile Tnscrise intr-un semicerc sunt unghiuri drepte.

Generalizare. Toate unghiurile care au varful pe un cerc si ale caror laturi contin
capetele arcului sunt congruente.

Teorema. Dintr-un punct exterior unui cerc se pot duce doud si numai doud tangente la
acest cerc.

Observatie: Fie 4 un punct exterior unui cerc de centru T
O, si T si T' puncte de contact ale tangentelor din A4 la cerc.
Atunci:
a) TA=T'4,
b) 4O este bisectoarea unghiului 747"
¢) OA este bisectoarea unghiului 707" T
d) OA4 este mediatoarea segmentului 77"

® ® O activitati de invatare © @ @
PE |intelegere *

1. Pe cercul ¢ (O, R), R = 12 cm, se iau doud puncte distincte 4 si B. Determinati lungi-
mea coardei AB, daca:

a) «A0B = 60°; b) «40B = 180°.
2. Pe cercul ¢ (O, R), se iau doua punctedistincte A si B. Determinati masura arcului mic
AB , daca:

a) «AO0B =75°; b) «OB4 = 50°; c) «OAB = 45°.

3. Masura arcului AB reprezintd 40% din masura cercului ¢(O, R). Calculati masura
unghiului la centru AOB.
4. Masura arcului l/’b reprezinta 35% din masura cercului ¢(O, R). Calculati masurile
unghiurilor triunghiului OPQ.
5. Pe cercul .£(O,R), se iau doud puncte distincte 4 si B. Determinati masurile unghiurilor
triunghiului,4OB, dacd@masura arcului mic 4B este egala cu:

a) AB =45°; b) AB =60°; c) AB =80°;

d)(4B =90°; e) AB = 120% f) 4B = 150°.
6. Pe cercul ¢ (O, R), se iau punctele distincte M, N, P, O, R, S, in aceasta ordine, astfel
incat MN || PS si OP = RS. Demonstrati cd MR = NO.
7. Triunghiul isoscel OMN are varful O in centrul unui cerc dat, iar baza MN intersecteaza
cercul in punctele 4 si B, unde B € AN si A € MB. Demonstrati ca AM = BN.
8. Triunghiul isoscel OPQ are varful O in centrul unui cerc dat si baza PQ. Stiind ca
dreapta PQ intersecteaza cercul in punctele 4 si B astfel incat B € AQ si A € PB, demon-
strati cd AP = BQ si AQ = PB.
9. Pe cercul ¢(O, R), se considera punctele distincte M si N, iar punctele P si Q sunt
mijloacele arcelor determinate de ele pe cerc. Aratati ca PQ este diametrul cercului.
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PE|Aprofundare si performanta ***

22. Pe un cerc ¢(0, R), se iau punctele oarecare 4, B, C, D, in aceasta ordine. Fie E, F, G,
H mijloacele arcelor TB, BC s CD si, respectiv, DA. Stiind ca EG N FH = {P}, calculati

masura unghiului FPG.
23. In cercul din figura 1, MN este coarda, iar PN este tangenta la cerc in punctul .

Aratati cd « MNP =@ .

24. in figura 2, dreapta BA este secanti la cerc, iar dreapta BC este tangenta laycerc dn

punctul C. Aritati ca «4BC = AFC=CED .

25. in figura 3, dreptele MN si MP sunt tangente la cerc. Aritati ci: «BMN L8 NOP .
M

P
0 N - N P
M
H
R
Fig. 1 Fig. 2 Fig. 3

26. Pe cercul ¢(O, R), se iaudoua puncte 4 si B diametral opuse. Prin cele doua extremitati
ale diametrului se duc doud ¢oarde paralele AC si, respectiv, BD. Demonstrati ca AC = BD.

27. Pe cercul de centrO si raza'R se iau punctele distincte M, N, P, O (in aceasta ordine),
astfel incat distantelende la punctul O la coardele MN si, respectiv, PO sa fie egale.
Demonstrati ca.patrulaterul MNPQ este trapez isoscel sau dreptunghi.

28. In cercul &0, Rypdiametrul EF este perpendicular pe coarda CD. Stiind ci EF N CD =
= {G} astfel incat OG = GF, demonstrati ca patrulaterul CODF este romb.

29. Pe un cerc se iau punctele M, N, P, O, R si S (in aceasta ordine), astfel incat MN || OS
si MP || SR«Demonstrati ca NR || PQO.

30. in.gercul ¢(O, R), diametrul MN este perpendicular pe coarda PQ. Stiind c¢i PO N
N MN = {S} si ca OS = SN, demonstrati ca triunghiul MPQ este echilateral.

31. Intr-un cerc ¢(O, R), coardele MN si PQ sunt congruente. Demonstrati ci MP || NO
sau MQ || NP.
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Modele de teste
pentru evaluarea finala

e Se acorda 10 puncte din oficiu.
e Toate subiectele sunt obligatorii. Timpul de lucru efectiv este de 120 de minute.

¥ TESTUL 1 %

Subiectul I (30 puncte)
(5p) 1. Rezultatul calculului \/(—2)6 -3 —\/(—2)4 -3* este egal cu:

(5p)

(5p)

(5p)

(5p)

(5p)

a)4; b) 6; c)8&; d)y12.

. Calculand v *+/3, se obtine:

a)3; b) 4; c)S; d) 6.

. Rezultatul calculului /(1-+/3) ++/(/3 —2)* ‘8ste:

a)—1; b) 1; c) ¥f3; d) 2.

. Calculand \/(—2)4 (=3)* - (-5)° —\/(—2)2 -(-3)’ - (-5)*, se obtine:

a) 10; b) 20; N30; d) 40.

. Rezultatul calculului \/ 6576 —\/3'\/144 este egal cu:

a) 6; b) &; c)9; d) 12.

. Numerele intregi x pentru eafe 2x> — 11 = 7, sunt:

a)x e {—4;4}; b)x e {-3;3}; c)x e {-2;2}; d)x e {2;3}.

Subiectul al II-lea (30 puncte)
(5p) 1. Un dreptunghi are Tungimea egald cu 15 cm si latimea egald cu 8 cm. Aria

(5p)

(5p)

(5p)

(5p)

dreptunghiului este egala cu:
a) 410 cm?’; b) 112 cm?; ¢) 118 cm?; d) 120 cm?.

. In paralelogtamul ABCD, cu AC N BD = {0}, aria triunghiului AOB este egala

eu 36,cm’. Aria paralelogramului ABCD este egala cu:

a) 108 cm?; b) 132 cm?; ¢) 144 cm?; d) 160 cm?.
fn‘rombul ABCD, cu diagonala BD = 16 cm si masura unghiului 4BC egala cu
120°, lungimea laturii 4B, a rombului, este egala cu:

a) 12 cm; b) 16 cm; ¢) 18 cm; d) 20 cm.

. In dreptunghiul ABCD, cu AC N BD = {0}, diagonala AC = 16 cm, iar unghiul

AOB este egal cu 120°. Perimetrul triunghiului 4OB este egal cu:
a) 16 cm; b) 18 cm; ¢) 20 cm; d) 24 cm.

. In trapezul dreptunghic ABCD, cu AB || CD, AB > CD, ¥4 = «D = 90°, «ABC =

=45°, AD = 8 cm, iar CD = 6 cm. Lungimea bazei mari AB este egala cu:
a) 12 cm; b) 14 cm; ¢) 16 cm; d) 18 cm.
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(5p) 6. In rombul ABCD, masura unghiului «BAD este egald cu 45°. Misura unghiului

ADC este egala cu:
a) 75°% b) 90°; c) 120°; d) 135°.

Subiectul al I1I-lea (30 puncte)
(5p) 1. Determinati valorile intregi ale lui x pentru care x> = a, unde:

(5p) 2.

a= 122 +2° —\122 +3* +/(-2)*.
Determinati valoarea numarului real

a= 23216 +12(/48 - 2/18) - 18 (\32 —12).

(2 5 W21
(5p) 3. Calculati: (—+—j N[ e ¥ N3
& W2 242 2 32
(5p) 4. In paralelogramul ABCD, cu AC N BD = {O}, punctele M §i N-apartin laturilor
AB, respectiv CD, astfel incat AM = CN. Demonstrati ca:
a) OM = ON; b) Punctele M, O, N sunt coliniares
(5p) 5. in triunghiul ABC, BD este mediand, cu D € AC, iar EF este linie mijlocie, E €
€ ABsi F e BC. Stiind cd EF N BD = {O}, demonstrati,ca:
a) OB = OD; b) OF = OF.
(5p) 6. In dreptunghiul ABCD (AB > BC) se iay,pungtele M € AB, Ne BC, P e CD si
Q € DA, astfel incat AM = BN = CP = DQ, iar MP " NQ = {O}. Demonstrati ca:
a) OM = OP; b) ON = OQ.
# TESTUL/2 %
Subiectul I (30 puncte)
(5p) 1. Rezultatul calculului /(-3)* - (-2)* —/(<2)" - (-3)° este egal cu:
a) 2; b) 3; c)4; d) 6.
(5p) 2. Calculand v2%-3+2’.3, se obtine:
a)4; b) 6; c)8; d) 12.
(5p) 3. Rezultatul calculului \/ a —\/5)2 + \/ (\/5 —2)* este:
aNl; b) V2 0)2; d) 3.
(5p) (4. Calculand ﬁﬁ +& : ﬁ, se obtine:
3 3 3 4
D1 b) 3; 0)2; d) 3.
(5p) 5. Rezultatul calculului \/5 —\/3_2 —\/ﬁ +4/8 este:
a) —/2; b) 0; ¢) 2; d) 24/2.
(5p) 6. Numerele intregi x pentru care 3x> — 7 = 5, sunt:

a)x e {—4;4}; b)xe {-3;3}; c)xe {-2;2}; d)x e {2;3}.
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Teste recapitulative

Nota: Se acordd 1 punct din oficiu. Timp de lucru: 100 de minute.

(1p)

(2p)

(1p)

(1p)

(2p)

(2p)

(Ip)

(2p)

(Ip)

(1p)

(2p)

¥ TESTUL 1 %

. Aratati cd numarul x este numar natural patrat perfect, unde:

x=14/3-0,(3) ++/30-0,0(3) ++/300-0,00(3) ++/3000 - 0,000(3) .

. Calculaticaa- b si %, unde:

a= 72 =32 +J98 — 18 = /8 5i b= /147 =108 +/75 =48 +12.

. Calculati valoarea numarului real:

a= (8 -4) + /(I8 —6)* +5(1-/8)" ++/(/50 —8)%

. Fie ABCD un patrulater convex in care punetele M, &, P, O sunt mijloacele

laturilor AB, BC, CD, respectiv AD. Demonstrati cd MNPQ este paralelogram.

. Fie ABCD un patrat in care punctul E este mijlocul laturii AB, iar F' € AD, astfel

incat AF =16 cm si AE =12 cm.
a) Calculati aria triunghiului CEF.
b) Dacad EF = 20 cm, calculati distanta de'la punctul C la dreapta EF.

. Pe cercul ¢(O, R) se considera punctelexd, B; C si D (in aceasta ordine) in sensul

—_——

miscarii acelor de ceasornic, astfel(incat arcele de cerc :4—@, BC, CD si AD
sunt direct proportionalé eu numerele 3; 4; 6, respectiv 5. Calculati:

a) masurile arcelor TB, EC\‘, (,?B, respectiv AD.

b) masurile unghiurilor «4; «B; «C, respectiv «D.

¥ TESTUL 2 %

. Aratati cd numarul x este patratul unui numar rational, unde:

x :% : [J3 :0,(592) +4/30-0,0(592) ++/300-0,00(592) ++/3000- 0,000(592)].

« Calculati a - b si %, unde:

a# V12 =147 +327 =48 =75 si b= 128 =72 +/50 -/32 - 8.

Calculati valoarea numarului real:

a=J(4-245)" + (45 -9) +/(65 —14)" +4(3-2/5)".

. Fie ABCD un paralelogram in care punctele M e AB,Ne BC,Pe CDsi Qe AD,

astfel incat AM = BN = CP = DQ. Arétati ca patrulaterul MNPQ este paralelogram.

. In paralelogramul ABCD, cu AC N BD = {O}, iar aria triunghiului BOC este

egald cu 72 cm?,
a) Aflati aria paralelogramului ABCD.
b) Daca AC =48 cm, aflati distanta de la punctul B la diagonala AC.
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Probleme pentru performanta
scolara si pregatirea olimpiadelor

1. Consideram patratul ABCD si punctele £ € BC, FF'€ DC. Dacd «BAE = 15° si «DAF =
= 30°, determinati «4EF.
Gazeta Matematicd nr. 7-8<9/2011
2. Se considera trapezul ABCD cu AB || CD, AB > CD si AC L BD. Fie E mijloeul diago-
nalei AC. Paralela prin £ la BD intersecteaza pe AB in M. Demonstrati ca:
a) triunghiul AMC este isoscel;  b) Mi =% siCM _AB+CD .
O.LsAlba 2016
3. Fie trapezul ABCD cu 4B || CD, AB < CD, si punctele T e (DC),ATL €D, M mijlocul
lui AC. Daca MT || BD, demonstrati cd ABCD este trapez isoscel.
O.L. Prahova 2018
4. Se considera triunghiul ascutitunghic ABC in caresinaltimea 4D si mediana BM au
aceleasi lungimi (D € BC, M e AQ), iar {G} = AD.NBM. Aratati ca GM=AG — GD.
O.L. Prahova 2018
5. Fie 4BC un triunghi oarecare, iar M si H"mijloacele segmentelor 4B, respectiv BC.
Daca E € AD, astfel incat AD = 4 - EDgiar ME'n B€ = { N}, demonstrati ca:
a) ME = EN, b) DN =NC.
O.L. Ilfov 2016
6. In triunghiul isoscel ABC, cu AB = AC si «+BAC = 120°, fie M si N mijloacele laturilor
AC si, respectiv, BC. Fie MP 1..BC, P € BC si MP n AB = {Q}. Demonstrati cda AQMN
este romb.
O.L. Mures 2016
7. Fie paralelogramul 4BCD, astfel incat 3DB = 2DA si «ADB = 60°. Aratati ca AC =24B.
Gazeta Matematicd nr. 10/2016
8. Fietriunghtul, isoscel ABC, AB = AC, si «BAC > 60°. Consideram punctul D € BC
astfel incat BD)= AC. Demonstrati cd semidreapta (4D si mediatoarea segmentului DC se
intersecteaza pe bisectoarea unghiului exterior triunghiului 4BC cu varful in C.

Gazeta Matematicd nr. 9/2018
9:¢ Fie ABC un triunghi ascutitunghic isoscel cu baza BC. Perpendicularele in punctul 4 pe
AB, réspectiv AC intersecteaza dreapta BC in E si respectiv F.

Daca ENL AC,Ne AC,FM L AB, M € AB si EN N FM = {P}, demonstrati ca:
a) AEPF si ABPC sunt romburi;
b) MNST este dreptunghi, unde {7} = PB N AF si {S} = PC N AE.
Gazeta Matematicd nr. 10/2017
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Indicatii si raspunsuri

SOLUTIILE TESTELOR DE AUTOEVALUARE POT FI CONSULTATE AICI:
(Scanati codul QR cu camera telefonului, nu din aplicatia Mate2000+)

RECAPITULARE $I EVALUARE INITIALA
Teste cu exercitii si probleme recapitulative pentru pregatirea testarii initiale

Algebra

Testul 1. 1.a) a=-14; b =—6;n=-8;b) x=-9;y =8, n=-17.2.2) S= {3}; b)S= {3}; ¢c) S= {4};
d)S=1{2}.3.a)xe {0,1,2};b)xe {0,1,2,3,4};c)xe {0,1,2,3,4}. da) xe {£5,-4p-3,-2,-1};
b)yxe {-6,-5,-4,-3,-2,-1,0,1};c)xe {0, 1,2,3,4,5,6, 7}. 5. a) ne {10, 44, -2, 0, 2, 8};

byne {-10,-6,-4,-3,-1,0,2,6};c)ne {—4,-1,0,1,2, 5% dyne {#7, =170, 6. 6. a) %;b) -g;
0) —%;d) é.7.377:an+17, 17 <m; 517 = bn+ 13, 13 <i; 803.= cn + 11, 11 <n = 360 = an,

504 =bn, 792 =cn, n> 17 = n | (360; 504; 792) = n | 412'=+n €| {18, 24, 36, 72}. 8. n = 20a + 14,
n=24b+18,n=28c+22=>n+6=20(n+ 1), n+6=24(b 1), n+ 6 =28(c + 1) = [20; 24; 28] |
| n+6=n=2840k—6, ke N". Pentru k = 1 s obtitie n =1834. 9. a) 12| a24b,a+ 0= 3| a24b,
4] a24b,(3;4)=1;din3| a24b =3 |aFb+ 6= atb+6=M;;dind| a24b = b e {0,4,8};
b=0=a+6=Ms=ae {3,6,9};b=4=a+10=Ms=ae {2,5,8};b=8=a+14=M:=>
=ae {1,4,7}; (a, b) € {(3,0),(6,0),(9,0), (2, 4), (5 4), (8 4),(1,8), (4,8),(7,8)};b) (a, b) €
€ {(4,0),(2,2),09,4),(2,6), 5, 8)};¢) (apd) € {(7,0),(3,4), (8 8)}. 10. a) a = 12x, b = 12y,
;) =1,x<y,xy=42. Am folosit(a; b) - [a; b]=a - b.x=1=y=42=a=12,b=504;x=2 =
=>y=21=a=24,b=252;x=3 == 14 = a=36,b=168;b) a— b= {120, 240, 480, 1560}.
11. a) Fie d € N astfel iniedt d =(9ua+ 17; 12n +23) = d |9n+ 17 sid| 12n + 23 = d | 36n + 68 si

d|36n+69=d|1=d=1=(9+17; 12n+ 23) = 1 = fractia este ireductibila; b), c), d) Analog a).
1204=12"-68=4:17-120= 17| 4. 13.4=4"-42=2-21 - 4" = 21 | 4.

Testul 2. ba)a=—-12;b=-9;n=+6;b)x=-24;y=-18;n=—6.2.2) S={5};b) S={-T7};¢) S=
= {4}, d)S=44}.3a)x e {-6,-5,-4,-3,-2};b)xe {-1,0,1,2,3,4,5};c)xe {-2,-1,0, 1,2, 3}.

13 7 7 7

4. a) 20,b) 18,0) 16,d) 6‘S.a)rze {-9,-5,-3,-2,0,1,3,7}; by n e {-14,-8,-6,-5,-4, -3,
-1, 0, 1,234410}; c)ne {-17,-3,-2,0,1,3,4,18};d)ne {-18,4,-3,-1,0,2,3,17}. 6. n €
eA18,36}. 7. (a, b) € {(12, 360), (24, 180), (36, 120), (60, 72)}. 8. n =426. 9. a) (a, b) € {(0, 2),
(3, 2),46, 2), (9, 2), (2, 6), (5, 6), (7, 6)}; b) (a, b) € {(8,0), (6, 2), (4, 4), (2, 6), (0, 8), (9, 8)};
c)(a, b) € {(0,0),(9,0), (5, 4),(1,8)};d) (a, b) € {(0,0),(9,0),(4,5}.10.a) x=54,y=72,z=
=108,t=36;b) a=56,b=284,c=126;¢c)a=24,b=72,c=96.11.a) A = 16" - 10 = 10 | 4;
b)A4=30"-11=11|4;¢)a=102-12"=6-17-12" = 17| a.

Testul 3. 1.a)a=—-12;b=—6;n=2;b)x=-21,y=-12;n=-9.2.2) S= {2};b) S={3};¢c) S={7};
d)S={4}.3.a)xe {0,1,2,3,4};b)xe {0,1,2,3,4,5};c)xe {0,1,2,3};d)xe {0,1,2,3,4,5,6}.
4.a)xe {-1,0,1,2,3,4,5};b)xe {-5,-4,-3, 2} c)xe {-1,0,1,2}.5.a) 4 ={3, 4, 5, 8, 11, 20};
B={0,1,3,59,21};40uB={0,1,3,4,5,8,9,11,20,21}; AnB={3,5}; A\B={4,8, 11, 20};
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ALGEBRA

CapiToLUL I. MULTIMEA NUMERELOR REALE
RADACINA PATRATA

1. Radacina patrata a unui numar natural patrat perfect

1. X -5 -3 -2 0 +4 +6 9 12
x? 25 9 4 0 16 36 81 144
2.2) 0; 1; 4; 9; 16; 25; 36; 49; 64; 81; b) 144; 169; 196; 225; 256; 289; c) 324; 361; 400; 441; 484;
529; 576; 625; 676; 729; 784; 841; 900; 961. 3. a) £5; b) £8; c) £11; d) £27; e) £36. 4. a) 23" 3%;
b) 2% ¢) 1 nu este prim; d) 13% e) 2% - 3% ) 232, g) 28 - 3% h) 7> - 2°- 5% 1) 26 5% §) 212 5% k) 112..
- 135, 5. a) 36; 4; 169; 196; 225; 256; b) 13% (=9)%; 3%; (~12)'8; (=28)°; c) 5% 74 1571, 120
n>1,ne N.6.a)yB=1{0,1,4,9,16,25};b) C={0,1,2,3,4,5}.7.a) A;b)F;c) A;d) A;e) F;
f)F; g) F; h) F. 8. (i) a) 6; b) 40; ¢) 7; d) 6; e) 16; ) 13; 2) 12; h) 8; 1)) x € {I5 5 j)xe D; k) x €
e {1}; D) x e {14}; (ii) a) £6; b) +40; ¢) £7; d) £6; e) £16; f) £13; g) £12;h) 8;1) x e{1; 5};j) x €
e {-7; -1 k) xe {-7; 11 1) x € {—4; 14}. 9. a) 2% b) 3'%; ¢) 51800d) 33%) 6'%; f) 81010,
10. a) 70%; b) 113%; ¢) 1010%; d) 1010%; e) 2° - 32 - 172 f) 1009% 11"a) 99; b),105; c) 18; d) 180;
e) 15; 1) 50; g) 50; h) 88. 12. a) x = 97; vx = 3", b) x = 25" f¥i= 5%e)x =16"2; Jx =472 d) x =

2
=4 X =2 13,0 =36 127, 14,0 =22 =(2) aS.a) Mg 49 - 144 = (7 - 127 = 84 =

= Jx=84;b)x =49 - 100 = (7 - 10 = 70°> = /x = 70; ¢) & = 501> = Jx = 501; d) x = 1011*> =
= Jx = 1011; &) x = 12032 = v/x = 1203. 16. a) x = 2 FAS(22 F2° + __ + 219%8) = u(x) = 2 = x # p.p.
b) x =3 + 40(32 + 36 +... + 39%%) = u(x) = 3 & x Fp.pM7. a) x = 1010> =x = 1010; b) a =
=289 -576 = x/_=408;c)n=361 3(:19;d)n=729=272;x2=272:>\x\=27:>xe {-27,
27}, e)n=729=27"=n =27.18.a) u(x) € {3,8}; b)ulx) e {3,8};c)ul) e {3,8};d) ukx) =
=2;e)u@) =8;Hu@x)=3;g) u@) =7;h)uEx)=3;1) x=8+ 5858+ 8+ ..+ 8 = ux)=8 =
=Sxzpps)x=7+40077+7°+ ..+ 7= u@x) =T =>x2pp. 19.n=10x + 8, ne N, V x cifrd

nenula. 20. 4 =+/49-25> .9 = 79257 . 9" 21, g = 625 - 49" - 24*" = Jqg =25-7"-24" = nr. par.
22.a=13%- 5. 12 =[G =13:5" 42" = r. par. 23. a) 14; 23% 35; 3%, 7% | a|; a% a*; | @’|; b) 2% - 3;
16-5;2-3-5; 2°.3245;23:3%-18;5-3%-12.24.2)23-3-5;b)2-52-7;¢)22-3-7;d)22- 33 5;
€)22-14-15;1)2.7-3%g) 2> 5;h)23-3%1)2*-3-5;j)3%-5-11; k) 2°- 3% 1) 7 - 26. 25. a) 23;
b) 232 ¢) 23%;udp1 74 e) 15:7) 362 g) 48; h) 122; 1) 212; §) 2199; k) 310190; 1) 6!1099; m) 71010; ) 51008,
26. a) 24;27;25; 18;'b)20; 28; 21; 26; c) 40; 36; 42; 45; d) 50, 48; 56; 72. 27. a) 61; 44; 68;
96; b) 85;47;:84; 63;/c) 46; 59; 62; 54; d) 113; 213; 123; 126. 28. a) 444; b) 150; c) 289; d) 289.
29. a) 6%7b)3 - 113, ¢) 22 - 32-5;d) 2° - 14 - 9; €) 13; f) 13; g) 21; h) 2% 30. a) 2%; b) 5% ¢) 75; d) 15;
epl7; 1) 25, 2):50; h) 10. 31. a) 15; b) 20; ¢) 25; d) 18; e) 17; f) 108; g) 70. 32. a) 18; b) 63; c) 36;
d) 632;°€).42; 1) 31. 33. a) 80; b) 535; ¢) 51; d) 27. 34. a) 344; b) 257. 35. a) 1010; b) 2; ¢) 1010;
d).501; ) 505. 36. a= (10 - 40"). 37.239. 38. Card 4 = 13, card B = 39.

2, Rédacina patrata a unui numar rational nenegativ

N AER RS
64 97 9736 144”144
5 5
2. )| a|-08|-2 |4 |-1°|-025|0083)| L41(6) [126) | 7 |3 | 425 [23(8)
25 1 1 289 | 361 |25 289 | 184
alo6a| 2 |as6| 1| L | L | 2803611250, 1289 1 1849
64 16 | 144 | 144 | 225 | 16 16 | 324
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32.a=|3x+2y—-22|+|x—y|+|2x+3y+ 14| Din ipoteza se obtine —6 < 3x + 2y <22 = 28 <3x +
+2-22<0=|3x+2y-22|=B3x—-2y+22;-14<2x +3y<18=0<2x+ 3y + 14<32 = | 2x +
+3y+14|=2x+3y+14,0<x-y<12 = |x—y|=x—y, de unde se obtine a = 6%. 33. N = 2.
34.E=|3a+2b-9|+|2a+b+4|—-|3a—b—-5|+2|a-b-3| Dinipotezi se obtine: -7 < 3a +
+2b<9=-16<3a+2b-9<0=|3a+2b-9|=-3a-2b+9;4<2a+b<5=0<2a+b+
+4<9=|2a+tb+4|=2a+b+4-6<3a-b<5=-11<3a—b-5<0=|3a-b-5|=-3a+
+bh+5 4<a-b<3=-T<a-b-3<0=|a-b-3|=-a+b+3,deunde se obtine £ = 14.
35.Va' +4b* —4 +\b +4a* -4 = \Ja' +4Q2-a’)—4 + B +42-b)—4 = Na' —4a* ¥4 +

+ b —Ab 4 =@ -2 |+ | -2|=2-@ 2 - eum @ -2 =D <0si B -2 =-a’ <Oy @ -
—2|=2-d%|b*—-2|=2-b% atunci 2 — @® + 2 — b* =4 — (a* + b*) = 2. 36. Exercitiul din,enunt se
x+y+z+t _ y+z+t x+z+1 x+y+t

2 3 46
=3kx+z+t=4kx+y+1=6k=y=-2kx =k z=-4k t =% = xyzt = 12k* < 0.

mai poate scrie: =k=>x+y+tz+t=2kytz+t=

MULTIMEA NUMERELOR REALE

1. Modulul unui numar real. Reprezentarea pe axa a numerelof reale.
Aproximari si rotunjiri. Ordonari
1.a) A;b)As; o) F; d) Fs ) A; ) As @) Fy h) A i) F j) Ajk) Ajl) ATm) A; n) A; o) A; p) F.

2. a) 6 2 17; {(-15)%; \(-18)*; 144 ; b) —7; —4; 6; %;—J6_4; 2,08(3); A/(=15)%; \/(-18)*;

-0,8(3); 2; 17; ~v144; —~/169 ; c) —7; —4; 6; —@;1/(—15)2;4(—18)2;2;17; N144;-+169 ; d) -7,
—4; —\/6_4; —\/_; —\/E; —0,8(3); —V/169_;.¢) toateinumerele sunt reale; f) —\/_; —x/ﬁ .3.4={0,

1,4,9, 16,25, 36, 49, 64, 81, 100, 121}, a) %;b) %

—
C D 0] A OB
4. a) } T Y S VA f >
-8 -3 521 0.1 2 374 8
2 2
F E O H G P 0 o0 M N
b) — kX X C)
-4 7-3-2-10 172534 8 -S54 -3-2-1012 3 435
) 2
7
E(-2); E (— 5) 5 G(); H(2,5); M(3); N(5); P(=5); O(=3);

d) | CG|=16;| E4|=4; | DH|=5;| OM|=6; | MN | = 2; |PA| =17.5. a) 11,18; 2,06; 15,67; 34,64;

16; b) 11,19; 2,07; 15,68; 34,65; 16,01. 6. a) —10; 4; —3; 10; —12; 40; -5, b) 5; —-15; 49; 4, 3; -4, 7.

7.0 3 < V5< 2, b) 3 <13<4;¢) 3 <-47<-2,d)5<427<6; ) 5 <17 < 4;
3 5 4

D250 <88 4NN={2%34NZ=1{8 6234NnQ= {—g;—ag;—g;s; 3;8,2;

3; 2;i;—i;—£}; A\NQ = {5\/5;—\/108;\/ﬁ} ANZ = {—3;2;—i;8,2; 5\/5;—\/108;3;i;
23 5 3 86 9 2°3

Jﬁ;—%;—%};A\R=@;Am(R\Q)= {5v2:-108;18] . 9.4 " N={3;4:8;361; AN Z=
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AC

=Q=L=£;AH=AD+DH=£+£=£:>£=3.10.a)AF:CE(ip.);AF||
2 2 4 2 4 4 AC 4
GB 1 0G 1

|| CE (ipotezd) = AECF paralelogram; b) =—.11. AB=40 cm; CD =30 cm. 12. PQ =

GD 20D 3

AB—-CD .
= ——— = AB-CD =16 cm = AB =32 cm = DC = 16 cm. Deoarece A4ABC echilateral =
= YPpc = 96 cm. 13. AB — CD = 2EF = AB — CD = 20 ¢cm, BE = 20 cm; BC = 40 em =
= AB =280 cm; CD = 60 cm. 14. AB + CD = 2MN; AB + CD = 24 cm. Se arata ca AB = 2CD; DEY|
MN=36cm} AB+CD=T72cm

|| BC; CD =8 cm, AB = 16 cm; Puscp = 40 cm. 15. = AB =
PO=12cm

=
AB-CD=24cm
=48 cm si CD = 24 cm. 16. =70 cm. 17. Fie DG || AF; G € BC; ACDG: EF linie mijlocie =
= FC = FG; ABAF: DG linie mijlocie = BG = FG = FC = FG = BG = 13 cm. 18. EFGH para-
lelogram = EG n FH = {O'}. Dar OH este linie mijlocie in AdBD = OH || AB; OF este linie
mijlocie Tn AABC = OF || AB. Deci H, O, F coliniare = O € FH = 0.= O(coincid) = EG N
N FH = {0}. 19. a) Fie DN N AB = {P}; ADCN = APBN (ULU) = DC =wPB si DN = PN.
A o . upd o My ="BEPB
In ADAP: MN este linie mijlocie = MN || AP = MN || AB si MN. =<=— = b) 2 =
2 cum PB=DC

= MN = # 20. in trapezul ABCD, MN este linie mijlocie’= MN || AB || CD; PQ = MQ —

— MP. In AABD, MD = MA si MP || AB = MP gste'linic mijlocie = MP = A—zB. in AADC, DM =

. .. P N D . D AB
=AM si MQ || DC = MQ este linieaijlocie = MQ = CT Deci: PQ = CT Y = PQ =
_ CD-4B

2

10. Aria triunghiului si aria patrulaterului

1. a) 1050 cm?; b) 108 €m?; ¢) 360 cm?; d) 625 mm?; e¢) 216 cm’. 2. a) 864 cm? b) 270 cm?;
¢) 246 cm?; d) 490 cm?)3. a)\BC = 24 cm; sc = 108 cm* b) AM =9 cm; Husc = 90 cm?; ¢) BC =
=24 cm; BN = 8 em. 4. a),BC' = 15 cm; .“Zc = 54 cm?; b) BC = 20 cm; e = 96 cm?; ¢) AB =
=15 cm; pa="1500em?;/d) AC = 24 cm; BC = 30 cm; e) AB = 32 cm; AD = 19,2 cm. 5. .“Ziscp =
=864 cm?. 64.7= 100 cm?. 7. a) scp = 156 cm?; b) BC =25 cm; ¢) BC = 18 cm; d) .Zscp = 360 cm?;
€) AB = 12,5 cm. 8.a) d(C; AB) = 16 cm; b) ucu = 84 cm?. 9. 216 cm?® 10. a) ./ = 900 cm?;
b) 810/cm?. 1. a) AB = 3BC; Piscp = 2(AB + BC) = 8BC; BC = 4 cm; AB = 12 cm; b) Fie DE L
L AB, &, AB: DE = 2/3 cm; “ascp = 24+/3 cm; Fie DF L BC, F € BC, DF = d(D, BC) = 6+/3 cm.
12. a) AB= AD +24; AB=4A4D = AD =8 cm; AB=32 cm; b) Fie DE | AB, E € AB; DE = ATD=
=4em; ipcp = 128 cm?. 13. a) Piscp = 2(4B + BC) = AB = 24 cm; BC = 18 cm; b) In AMNP:
+«MNP = 90°, AC N BD = {O}; in AOMN; AB = % = MN = 48 cm si in AONP: BC = g =

= NP =36 cm; d(N, MP) = 28,8 cm; ¢) “Ampo = MN - NP = 1728 cm?. 14. a) AAPM = ANOM (1U) =
= MP = MQ, cum AM = MN (ip.) = APNQ este paralelogram; b) «C = 30° = A4BM — echilateral



Testul 4. 1. €C = 52°; AB = 2¢ACB = 104° = «AOB = 104°; AC = 2¢ABC = 144° = ¢AOC =

= 144° BC = 24BAC = 112° = «BOC = 112°. 2. 2) AD=50°; A = %:2020 =100°; «B =

o o o g
= ADC _180°_gho. o= BAD _160° _ggo. o= ABC 180 g0o 1y ws0B = 4B =
2 2 2 2 2 2

= 110°% ¢BOC = BC =70°% «COD = CD = 130° 40D = AD =50°.3.2) AD = 40° ADC =
=150° BCD = 170° ABC =210° BAD = 190°% b) €4 = 85° B = 75° «C = 95°% D
¢) «DAC = «DBC = 55° «BAC = «BDC = 30°% «ADB = «ACB = 75°% «ABD = «AC

4. ¥+A0C =80° «A4 = %(BOC: 75°% «B = %(AOC: 40°; «C = %{AOB =065°.

Testul 1. I. 1. d). 2. ¢). 3. b). 4. ¢). 5. a). 6. b). IL. 1. d). 2. ¢). 3. b). 4. d). 5. b). 6£d). .xe {-3;3}.

2. 64/6.3. —%. 4. a) AAOM = ACON (LUL) = OM = ON; b) Din a) = «CONsi 4, O,
C coliniare = M, O, N coliniare. 5. a) In AABC: ED linie mijlo ED || BC = ED || BF si
BC rezultd €& OF = OF. 6. a) AQAM =

ED = BF = BN = BFDE paralelogram = OB = OD; b) Di

= ANCP (CC) = OM = CP (1); AMBN = APDQ (CC)
paralelogram; cum PM N NQ = {O} = OM = OP; b)
Testul 2. I. 1. d). 2. b). 3. a). 4. a). 5. b). 6. ¢). II.

(2). Din (1) si (2) = MNPQ
a), acd ON=0Q.
). 3.b). 4. d). 5. ¢). 6. ¢). IIL. 1. x = 60*" -

83

~Lb)yme=2.3.a= =5 4. a) AADF =

132= Jx=60"-13 € Npar. 2.a) a =

= ACMD (LUL) = DF = DM b) E.
= ABAD (LUL) = BD = EN. 5. a) ¥4
= «BAC = 30° = «DAC = 30° = «BAC =

— (180° + «4BC) = 180° — «ABC = «BAD; AEBN =
= 120° = «BAD = «4BC = 60°;, cum «ACB = 90° =
C = AC bisectoarea «BAD; b) AADC isocel («DAC =

=4DCA=30°)= DC=4D = BC=28cmsiAB=16 cm. Deci Zpcp =40 cm. 6. a) B = 60° =
= «C =30° «ABM = «C. MBC isoscel (MB = MC) cum MN L BC = BN = CN. Cum
NP || AB = NP 1 AC, i I NQ L AB. Deci: «QAP = «APN = «AQN = 90° = AQNP —

dreptunghi. b) Deoarece ‘N (demonstrat) = AN mediand, deci AN = B_2C Cum AQNP drept-

ale) > QP =AN= BTC

x=1+1+1 +1=4=x=2>(pp).2.a= 42;b=43; a- b= 166; %=

- T . AC - .
3.a=13. 4. In AABC: MN este linie mijlocie = MN || AC si MN = TC In AADC: PQ este linie

mijlocie = PQ || AC si PO = A—ZC Deci MN || PO si MN = PQ = MNPQ paralelogram. 5. a) .%/cer =

Matematicd. Clasa a VII-a

= Slscp — (Slagr + Slpec + Slepr) = 240 cm?; b) Shrc =

EFUCED) e, by - 24 om.
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